מדביר החודש -רס"ר רועי יחידי
[bookmark: _GoBack]רס"ר רועי יחידי, מפקח בריאות הצבא ביחידת הרפואה האווירית של חיל האוויר, או אם תרצו לפשט זאת – המדביר החילי, מספר על עצמו, על התפקיד, על האתגרים והשאיפות ועל נקודות הדמיון והשוני בין הדברה בצה"ל להדברה בחיים האזרחיים. 

רס"ר רועי יחידי, בן 34 מראשון לציון, נשוי למאיה ואב לליאם וסתיו.
פרט להדברה הוא מעיד על עצמו כחובב דיג, בישול ואפיה.

אז איך בעצם התגלגלת לתפקיד הזה? 
התחלתי כחייל בשירות חובה באותו תפקיד שכיום החיילים שלי מבצעים. הוכשרתי בבה"ד 10 בקורס "מש"קי ברה"צ" (בריאות הצבא) ושירתתי באוגדת עזה במשך 3 שנים. במהלך התקופה הזאת ביצעתי הדברות, דיגומי מים וביקורות תברואה.
לאחר 3 שנים השתחררתי מצה"ל, ואחרי חודשיים הגיעה אלי שיחה מפתיעה – הודיעו לי שהתפנה תקן בחיל האוויר בצריפין ושישמחו שאחזור לשירות קבע, כתברואן היחידה. אז חזרתי בשמחה, ובמשך 7 שנים שירתתי בתפקיד תברואן היחידה ומ- 2012 אני מכהן בתפקיד הנוכחי.
היום אני אחראי על כל תחום ההדברה בחיל האוויר ונושא ביטחון המים – במסגרת התפקיד אני מספק ייעוץ מקצועי לתברואנים ביחידות חיל האוויר ומבצע הדברות בבסיסי החיל בכל הארץ מצפון ועד דרום + דיגומי מים שונים.

מה המסלול שאותו עוברים מדבירים צבאיים, לעומת המסלול האזרחי?
כל הקורסים  אותם עוברים אנשי הקבע בתפקידי ההדברה השונים הם קורסים אזרחיים של משרד הבריאות והמשרד להגנת הסביבה. כך אני לדוגמא, עשיתי קורס הדברה, קורס איוד, תברואן מוסמך, דוגם מים, דוגם מי נופש, ניקוי וחיטוי מאגרי מים, מדבירי בריכות שחיה. בנוסף סיימתי תואר ראשון ושני במנהל מערכות בריאות במהלך השירות הצבאי. 
לגבי חיילי החובה המשובצים בתפקידי ההדברה השונים נערכים קורסים ע"י הצבא בבית הספר לרפואה והסמכות למקצועות ההדברה השונים. המטרה היא שכל אנשי הקבע שמשרתים במערך בריאות הצבא יעברו הכשרה מקצועית ויהיו מקצועיים בתחום שלהם ולכן החשיבות הא להקנות את כל הידע הנדרש. 

ומה בכל זאת ההבדל בין מדביר באזרחות לעומת מדביר בצה"ל? 
תחום ההדברה בצה"ל הוא מתקדם מאוד ודומה מאוד לאזרחות. בין אם בחומרים ובין אם בציוד שיש ברשותנו. אנו תמיד דואגים להתחדש ולהכניס דברים חדשים כי הדברים הם מאוד דינמיים בין אם בתכשירים ובין אם בשיטות הטיפול השונות
כמו שמדבירים באזרחות דואגים לאנשים ומדבירים מזיקים, כך גם בצה"ל, במגורי החיילים וביחידות בהם חיים ומשרתים אנשים. 
לצערנו, המזיקים השונים לא מדלגים על בסיסי צה"ל ואנו נדרשים לסייע כדי למנוע מחלות ולהימנע ממזיקים שונים בבסיסים.

עם זאת, ההבדל הוא שיש מורכבות מבצעית בהדברה בצה"ל. בלי לפרט מעבר למותר, אספר שחלק מהמזיקים יכולים לפגוע בפעילות מבצעית – בציוד או בחיילים והפיתרון המיידי הכרחי. 

מה השאיפות שלך? האם אתה חושב שתעסוק באותו תחום גם באזרחות?
יש עוד זמן רב עד שאפרוש מצה"ל, אך אני בהחלט מאמין שאעסוק באותו מקצוע גם לאחר השחרור כי התחום מאוד מעניין אותי. אני מאוד אוהב לסייע לאנשים, ובעיקר נהנה מהיצירתיות שבתפקיד ומהפן המחקרי.
היעד שלי להגיע הכי גבוה שאפשר בתחום, מבחינת תחום ההדברה בחיל האוויר–אני נמצא במקום שממנו לא ניתן להתקדם, אך יש אפשרויות לקידום להיות תברואן חילי – וזאת השאיפה המרכזית שלי כרגע.

מה אתה הכי אוהב בעבודה שלך?
נושא שמאוד קרוב ללבי הוא נושא פשפשי המיטה, בתואר השני כתבתי עבודת מחקר על פשפשי המיטה בצה"ל ובעולם. המחקר שלי פורסם גם בידיעון של חיל הרפואה.
למעשה בעקבות המחקר לקחנו צעד משמעותי קדימה לטיפול בפשפשי המיטה בבסיסי צה"ל ע"י הקפאה. הטיפול בהקפאה הוא גם הומני ובטוח יותר מטיפול בחומרים רעילים, אבל חשוב מכך הוא מוכיח את יעילותו. היום אנחנו בשלב ביניים של ביצוע המחקר ומצליחים גם ליישם את הטיפול על ביצים, נימפות ובוגרים של פשפשי מיטה. הטיפול בהקפאה חדשני ויעיל, משתמשים בו גם בצבא האמריקאי ולכן החלטתי לקחת את זה לידי ולטפל גם אצלנו בשיטה זאת. 


האם אתם נתקלים הרבה בפשפשי מיטה בבסיסי צה"ל?
אני מאמין שלא יותר מבאזרחות, ולעתים החיילים מביאים את פשפשי המיטה איתם מהבית או לאחר חופשה בבית מלון ותפקידנו לטפל בבעיה הכי מהר שאפשר כדי למנוע העברה משנית. 
חיילים שנעקצים מפשפשי מיטה לא תמיד יודעים ממה נעקצו – אנחנו כיום דואגים לספק הדרכות לצוותים הרפואיים בבסיסים כדי שיתפסו את זה בזמן ואנחנו נוכל לטפל במהירות וביעילות.
הטיפול הוא מיידי, בשיטת ההקפאה הייחודית. אנחנו משתמשים גם בשיטות נוספות – טיפול משולב ע"י ריסוס וסטימרים – קיטור אדים במקומות בהם לא ניתן לרסס. 
 
 
 
לסיום, ספר לנו על מקרה מיוחד/מוזר שקרה לך במהלך השירות 
לפני כשנה, פנתה אליי יחידה במרכז הארץ וביקשה סיוע בהדברת צרעות כי ראו התקבצות של צרעות ויציאה וכניסה שלהן במהלך היום, בכיוון הגג.  ציפיתי שאגיע ואראה קן צרעה מזרחית.
כשהגעתי ליחידה, הסתכלתי לכיוון הגג וזיהיתי שמדובר דווקא בדבורים. להפתעתי על הגג זכיתי לראות חלות שלמות מלאות בדבש. מסתבר שמדובר היה במספר כוורות של דבורים שהתמקמו על הגג. אספנו את החלות, הוצאנו את הדבש (שהיה בטעם הדרים) חילקנו לחיילים (היה דבש בכמות של 10 ק"ג) ואת הדבורים העברנו על ידי סיוע של מגן דבורים אדום.

מה אתה מאחל לקוראי "קוטיקולה"?
מאחל לכל קהל המדבירים וקוראי המגזין באשר הם שנה טובה ומבורכת של עשיה והצלחה, בריאות, אושר והכי חשוב – ללכת עם הלב והראש, לא לפעול מפזיזות, להתייעץ ולשאוב ידע כדי להימנע מטעויות שלא ניתן לחזור מהן.


